

「像樣」登場

日期：2015年3月1日

經文：以弗所書四：17-24

潘麗琴神學生

【引言】

我們家剛信主的時候發生一件很特別的事。有一年我先生在聖誕節前須要到美國出差。在出差前的一個月家中的吸塵器已經壞了，打電話到原本買的廠家竟然是空號，所以一直無法修復。又因為我習慣用它清理打掃，少了吸塵器我的家快變成豬圈了。偏偏先生出差將近一個月，你可以想像我家會變成怎樣嗎？在先生出差期間有一位懂得修汽車的好朋友想幫忙修理，結果還是無法動彈。先生出差回來的第一天，我就要求他快想辦法！那天晚上他又自己動手檢查保險絲還有很多地方，把插頭插到牆上的插座，吸塵器的開關一開仍然一點反應也沒有。我求他快點找廠商修理，他答應了。隔天早上我在靈修晨禱時，有一個感動——叫你先生把吸塵器的插頭插到插座裡，吸塵器好了。

我禱告，再禱告，我問神！這是我自己在胡思亂想的嗎？我知道我一開口我先生就會嘲笑我。果真如此！當我說，你現在把吸塵器的插頭插到插座裡，吸塵器就好了。他的反應不出我所料，他不理我。我又再說一次，他的反應更強烈。他說，你瘋了嗎？我很想笑但我改用請求的口氣，請他配合一下。他乾脆說，插頭在你手上你可以自己插上去。

我再回頭禱告神，我問神，我自己把插頭插到插座裡不行嗎？為什麼一定要用他的手呢？我很生氣。可是神給的感動還是藉著先生的手。於是我又去求他並且帶著威脅。他真的以為我瘋了，很不情願去作這個動作，結果當我打開吸塵器的開關時，它竟然動了，我們很驚訝地高聲讚美主！吸塵器好了，它真的被神修理好了。

吸塵器被造有一個功能，至少它要能夠吸塵。否則就失去它被造的目的。人被造也有個目的，我們必須能夠榮耀神，否則我們也失去被造的目的。然而你看見了嗎？二個都是基督徒的，但是先生不相信上帝會讓這事發生。而我呢？明明知道，神的心意是要藉著我先生的手去執行這件事，但我最在意的是「吸塵器有沒有好起來」？而不是「神的心意」是否成全？我只顧念自己的問題趕快解決，而不是顧念神的心意如何？如此的基督徒真的很不像樣！作為基督徒「不信神」？不顧念「神心意成全」？都是不像樣的舊衣，應該脫掉它。

以弗所書整本書的對象是基督徒。剛才讀的第四章第1節保羅說，「我為主被囚的勸你們：既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱」。而十七節到二十四節回應了第四章第1節，重點正在勸勉我們要有新生命的樣式。意思是：你要活出在基督裡的新思維及行為，要「像基督的樣式」登場演給世人看。當時以弗所最著名的

建築物是亞底米女神廟。想像台灣的媽祖廟你應該可以明白。在面對過去以偶像崇拜的新選民中。保羅在此說明基督要使祂的教會成為榮耀的新娘(弗 5：27)。所以保羅勸勉信徒要活出新生活，經文第四章之前保羅強調教會要合一才能對抗空中的邪靈。對於這群教會的「新人類」。這段經文要我們真實地行出和過去不一樣的生活。也就是作個「像基督樣式，登場演出」的基督徒。至於為何要活出新思維及行為呢？

【本文】

壹、為何要活出新思維及行為 (why)？

(一) 因為你不再是外邦人

經文(4:17) 說「你們行事不要再像外邦人存虛妄的心行事。」

(1)作為外邦人，過去受虛妄控制：

未信主前我被教導要唸萬萬遍的宗教咒語迴向祝福家人，改變他的困境。信主後我才真正認識到全然敗壞的人類連自救的能力都沒有，更別提救人。我們得救的贖價極高，是耶穌親自上了十字架才買贖我們！過去接觸邪靈被虛妄控制，以為我可以作功德救自己救他人。現在我們不再是外邦人，不要再受功德論的虛妄控制，以為人可以作什麼賺得救恩，我們得救的盼望是因信耶穌。「虛妄」這個詞除了指過去因不認識主而有的偶像崇拜外，還包括「與神之間沒有真正的關係。」前面所說作為基督徒「不信神」：不顧念「神心意成全」都是不像樣的舊衣，應該脫掉它。

二個問題的根源是：「我要強出頭」。這完全是伊甸園裡亞當及夏娃的故事重演，當「我」強出頭，不顧念神的心意。就意謂著「人自己想當神」。這是最大的虛妄，特別是在你已經成為基督徒了。你不再作外邦人，作為基督徒你得承認我們只有一位神。你不是神，其他的也不是。我們已經遠離過去受虛妄的眾神論控制，現在我們的生活動作存留都在乎祂。(徒 17:28)。而且只在乎神，聖靈住在我們裡面。這是一個必須與神隨時同行的關係。

過去信仰的受虛妄控制以為與神同行的關係中，神是可以被我討好的。把神當成無知的；或者認為神不達成我的心願，神就不靈。！現在你不再是外邦人，你要活出在基督裡的新思維及行為。明白神不會對罪人所作的每個禱告都成就，神有祂的主權。

(2)從前作外邦人對生命無知：

經文 4:18 「他們心地昏昧。」

我女兒今年(2015)一月參加學校晚會活動前的策劃會議。女兒聽到總召要把女生和女生的同性戀劇情作為當晚節目的主軸後一直很難過，我也不喜歡有人拿同性戀來開玩笑，當天受干擾無法好好再讀書，晚上女兒在電話中要求我和她一起禱告，後來她寫了一封信試著和總召溝通，希望有所改變但一直得不到對方正面的回應。世人竟然認為「這沒什麼」。這是我們所處「心地昏昧」的世界。也是我們作外邦人時不知「何為對」的光景，但如今我們不能在別人的罪上有分，我女兒在遊說不成後，只好請辭參與作這件事。我們不再是外邦人，不能心地昏暗對生命無知。以為生命是拿來開玩笑的。

然而看看大環境，人「良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢。(4:19)」
「麻木不仁」的心「鏗而不捨地追求邪惡慾望的滿足」。以致人云亦云、人行亦行。

我有個同學。有一次她心情沈重，因為她會計的工作一直被公司要求作假帳。「作假帳」是在台灣作會計工作一件脫不掉的衣服。但信主後她知道這不合神心意，問我怎麼辦？當時她很有經濟壓力。但是我只能按照聖經教導她。我告訴她——聖經說，不要在別人的罪上有份——。於是我們禱告，求神幫助她。沒想到，她後來竟然得到老闆的同意，假帳的部份她不用作。

我們以前都是心地昏昧、對罪不警醒，但如今你我不再是外邦人，我們要活出
在基督裡的新思維及行為。不要在別人的罪上有分。

(3)、從前作外邦人與永恆隔絕：

經文(4:18) 「與 神所賜的生命隔絕了。」

「神所賜的生命」是今生被聖靈引導及永恆的生命。我有這樣的經驗；當傳福音須要談到罪的時候，對方會說：「我又沒有殺人放火，我没有罪。」這就是我們不知悔改的過去，從前我們以為只要不犯法律上的罪就是好人。現在我們知道了，没有良善的人，一個也没有。但很特別的是！過去我們以為是好人卻没把握可以上得了天堂；但如今，你只要承認自己是罪人，卻反而因耶穌可以上天堂。

樹上的蟬這種昆虫原本生活在泥土中。按不同的品種有的生存二年有的到十七年，然後在神所定的時間蟬從土裡，探出頭。開始處在不同的環境中，它須要適應一些時間，且用力脫掉最後一層殼，然後伸張翅膀等候太陽曬乾翅膀，接著飛翔。

蟬原本生活在黑暗的土裡，如今它的整個生命迎向天空；蟬由不會飛的生命，現在張開翅膀飛翔。在生物上這過程稱為羽化。這很像你我信主前後的生命寫照。過去作外邦人被罪包圍，因罪註定死亡的黑暗生命，好像蟬生活在土裡。但如今你

我不再是外邦人，我們要活出在基督裡的新思維及行為。如同用力脫掉最後一層殼的蟬。永恆不再是我們的夢想，反而是我們在聖靈中飛翔的目標。

(二) 因為你已經在基督裡

經文 (4:17) 「所以我說，且在主裡確實地說」；

(4:20) 「你們學了基督，卻不是這樣」。

保羅強調的不是自己的價值觀，而是「在主裡確實地說」。也就是創造之主在聖經裡所說的。經文在 4:20 說，「你們學了基督」，這就像枝子已經接在葡萄枝上。聖靈的內住已經使神聖生命的活水在我們裡面流竄。在四章的第一節保羅說：「我為主被囚的勸你們…」另一版本(NIV)翻成「我囑咐你們這件事，我在主裡堅持這件事。」保羅多麼強調我們這些神國度的成員，要有新的生活方式。這個新思維把你從專注在別人身上的眼目轉向神。把對人的看重，轉向對神的看重。不要像我一直在意「我的問題要解決」而不看重「神的心意」。當你成為基督徒，你不能只活在自我中心或人本主義中，你必須以神為本，這樣才能活出在基督裡的新思維及行為，要「像樣」登場。

「以神為本」就是，神說了才算，不是你自己或其他專家或理論怎麼說。是禱告求問神，等候指示。如果你信主了還在仰望專家怎麼說，你須要把這件舊衣脫掉，要像蟬用力脫掉舊有的那層殼，準備飛翔。作為基督徒要有基督徒的樣子。然而人本主義的風氣也影響到主日學及基督徒的父母。過去我曾在服事過程中，設計活動節目教導太強調「不要讓他們太無聊」；目的已經不是吸引他們對真理的渴慕，反而想用「使他們快樂」留住他們。於是我們要變出十八般武藝。不只是武功的武還要加上跳舞的舞。後來我悔改好好以聖經為我的教導，神也把人數加給我。別忘了，如今你已經在基督裡了。我們要把世界影響我們的舊衣脫掉，以神為本，我們要「像基督的樣式」登場。基督以天父的心意為本。

貳、如何活出新思維及行為？

(一) 脫去舊皮囊

經文(4:22) 「就要脫去你們從前行為上的舊人。」

我弟弟信主前曾多次想戒菸但都失敗，信主後仍然菸不離手。2011 年六月有一天她的女兒對他說，「爸爸！主耶穌要我跟你說，你要戒菸哦！」然後女兒還很正式地說，「我已經警告你了喔！」我弟弟還開玩笑地問女兒說，「主耶穌有沒有告訴你，我要怎樣才能賺大錢。」抽菸已經是弟弟生命的一部分，像一件發臭的舊皮囊有弟弟熟悉的味道怎麼脫得掉呢？他早就知道抽菸不好，但戒不掉。那天他作了

個禱告，求神幫助他。沒想到？弟弟隔天想要再抽菸時，他感受到菸味令他很不舒服的，他戒菸了就在那天。到現已經快四年了。你明白嗎？——你相信神可以行奇妙的事嗎？特別是那些你早就知道是不對的事，只要你下決心要脫離它，神絕對會幫你。但你必須自己有意願脫去舊皮囊，像那隻蟬一樣。

(4:21)說「你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理」。你聽過耶穌死而復活的道了。但你有没有領教到「死而復活」的能力也要發生在你身上呢？「領教」，我們都須要「領教」，神在我們生命中死而復活的能力這是我們要學的真理。如同蟬它的外殼原本被土圍繞，因此就沾滿汙泥，我們過去也是有罪的生命，如今覺悟到有件舊皮囊對生命不好時，就要脫掉它。這被撐破的舊皮囊就死了，蟬不會再進到裡面居住。我們也是，要在肉身上復活，不要再做過去那些無益處的事。是基督徒了。就該把舊衣脫掉，我們要活出在基督裡的新思維及行為。我們要「像樣」登場。

(二)更新老心志

經文(4:23)「又要將你們的心志改換一新。」

信主前我心志上想要快速賺大錢。我和先生受洗後有感動必須除去心中的大偶像，就是對股票買賣的投入，因為我們對股票買賣迷戀到茶不思飯不想的地步。聖經卻教導，一個人不能事奉二個主，於是我們作決定，除了零散賣不掉的股票之外，一律出清賣出。當時作這個決定表示要認賠，不再有機會翻本。但我有房貸要付。當神的感動來時，要付諸行動絕對是心志的大考驗。

我們要決定堅持「一個人不能事奉二個主」。這是心志上的決定。更沒想到多年後神要我先生讀華神，這一次不是放下股票這麼簡單而已。同樣的考驗又來了，「一個人不能事奉二個主」？可是先生一旦要讀神學院表示沒有薪水收入了。除了他個人的學費和我們的生活費不知在哪裡外，還有不多的房貸要付？女兒讀書的學費呢？但如今我們是基督徒了。也知道神的心意了，如何活出在基督裡的新思維及行為呢？

從前我們在心志上認定有錢才是最安全，現在我們能不能認定有主一切都足夠了呢？「一個人不能事奉二個主」，這是不是我們在學習如何活出新思維及行為最須要更新的心志呢？沒想到！當先生為了讀華神辭職後，神竟然感動美國的一位弟兄奉獻一筆金錢足夠把我們的房屋貸款都還清了。這是我們的神，重點在你有没有按神的心意行，若有祂就負完全的責任。

你信主了，但你在服事誰？你還穿那件老心志的舊衣嗎？神說「一個人不能事奉二個主」。(4:21)所說的，「你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理」。就不要只是「聽道」而已，要好好地「領教」才能「學會真理」。你聽的道必須內化為你生命特質的一部份。你在心志上必須相信當我們尊主為大，以主為是。神必為你負責。這是活出在基督裡的新思維及行為。我們要「像基督的樣式」登場作基督徒。

但是！我們這些宣稱是基督徒的人，有沒有在行為上充足地印證我們相信聖經呢？而聖經是創造主給人類的指導手冊，可是我們卻常在聖經以外尋找似是而非的答案，不願意在聖經中找真理。

2014年五月我在華神，有一天突然在晨更之後很想把那一陣子存在電腦的學校報告作業轉存到我的隨身磁碟。當時不以為有特別。沒料到隔天我的電腦全壞掉了，我才意識到「神又救我一次」。後來我的電腦重灌，由2003的系統變成2007的軟體。我的電腦正在執行2007軟體的新功能。一個新功能好像你的心志，基本上你成為基督徒也是這樣，你已經汰舊換新，你心志上服事的只有一位主，你生命中的解答在這本聖經裡。我們所呈現在世人眼前的要這樣地見證，才「像基督的樣式」，無愧於我們登場作基督徒。

我有個朋友在巴布亞紐幾內亞的土著當中作宣教士，他們曾經回報我的母會說，如果想要快速讓很多人到教會來其實很簡單，只要每天早上發給土著每個人一包泡麵就會有很多人來排隊。再拍一張照片就以為福音工作興旺，不但得到教會信任支持也方便募款。因為對土著而言外面的東西都可以成為誘因，但這真的是出於神的心意，還是我老我的心志呢？

作福音工作是按神的速度前進，若神要快速就快速。神若要慢慢來，我們不要想作怪？是誰定義慢慢來就是失敗的呢？我們真的在服事主嗎？

基督負完全的責任除非你不在神的旨意中。每一天基督都是我的學習內容。我的指導老師。並且我們都要在基督裡學新事。因此每個人都須要在真理上學習明白神，我們須要把神的話語吃進去，唯有神的話語帶著能力可以使你勝過，你必須讀聖經。也就是這節經文的重點，在基督裡學新事，就是在聖經真理學新事。

(三)穿上新形象

經文(4:24)「並且穿上新人；這新人是照著 神的形像造的。」

當我們憑藉著信心受洗成為義人，我們已經穿上這件受過洗的衣服——這件衣服是上帝的義。你我現在都是義人，都是死了又活過來的人。而這件衣服是因基督代

替我們的罪死了，我們才能穿上的。我們的罪歸算給耶穌，耶穌就像是舊約的祭物，祂的義歸算給我們了。

這件新衣代表一種新的生命，它不是「只在生活裡的某些部分穿上，必須整個生活都如此。」所以，你無論在何時何地面對任何人都如此。要記住(4:22)說：「脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的」當你決定像基督的樣式登場活在世人眼前時，舊人的私慾會常常干擾你。然而在(4:21)所說的，「你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理」。這裡有三個「他的，他的，他的」。你我要學習的對象除主耶穌基督以外沒有別的。不是哪位大師或哪位有名的牧師，更不是能按手禱告叫病人得醫治的那位、不是特會賜下預言的那位。而是唯獨只存在基督「祂的裡面」。不要追逐基督教界的偶像大師，以為自己要學像他。你已經穿上義袍要學像基督。

經文 4:24 說：「這新人是——照著 神的形像——造的」。但是人的私慾會一再使我們「不像樣」——就是沒有神的形像。最近神感動我作一件事，神要我將一筆錢給一位沒學費的同學。我很開心可以這樣作在神的身上。結果幾天後我知道她出國去玩。我的私慾開始像浪子故事中的大兒子一樣發酵，心裡好多疑問？「她不是沒錢繳學費嗎？怎麼有錢去玩呢？…」這就是聖經說的，「私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。(雅 1:15)」從私慾到罪只有一步的距離，要跨過是很容易的事。我思想著，「這錢是神的，神要怎麼用祂的錢是神的事不是嗎？」「神要讓她出去玩關我什麼事呢？」我不是已經開開心心地給了神，怎麼還是這麼不像樣呢？在私慾尚未生出罪來之前，我們要快脫掉這舊殼才能穿上神的形象。因為罪，阻礙我穿上神的新形象。很明顯地！我們無法靠自己努力活出在基督裡的新思維及行為，要有聖靈的幫助才行。聖靈會提醒我們對罪的敏感度，這關乎我們的聖潔。

大年初二時我可能是因為吃了螃蟹而過敏，身體出現蕁麻疹，奇癢無比。當我們想穿上神的新形象，千萬記住，我們必須在屬靈上對罪也像這樣過敏。你我被造的主要目的是，榮耀神，永遠以神為樂。所以我們：「或吃或喝，無論作什麼，都要為榮耀神而行。(林前 10:31)」神要我們像基督的樣式活在世人面前。罪卻是我們的舊衣，要脫掉它。

經文(4:24)「這新人是照著 神的形像造的。」基督最特別的形像是祂的虛己。虛己並不是說耶穌道成肉身變成人就少了神的形像。而是在神的形像外，增添了人——就是作為奴僕——的形像。這件「謙卑虛己」的新衣我們大部分的人都不想穿上。但神要我們像基督的樣式登場作基督徒。穿上虛己的新形象最難，但是！卻是必須的。在(4:24)所說的「有真理的仁義和聖潔」。經文最後的二個字是「聖潔」

將前面不再是外邦人作了總結。我們之所以能聖潔的原因是，我們被寶血洗淨了，天父看我們為聖潔，我們能不能期許自己像樣登場成為一台戲演給世人看呢？

【結論】

你有没有想過，修理一台吸塵器其實不用花太多錢，只要找對人也是能作到的事。但是神為何要行這麼大的神蹟呢？難道神只是要修理好機器嗎？其實神真正要修理好的是我們。神經由這件事在建立我和先生的新思維：「你相不相信神會行奇妙的事」，若你已經明白神的心意，到底你看重的是「我的問題快速解決」還是「神的心意」成全呢？

作為外邦人過去受虛妄控制，真的以為人很偉大，然而我們得救非因功德。在我們虛妄的自大中，常要以自己為神，但我們只有一位神。人不要想強出頭，神有絕對的主權。千萬不能在別人的罪上有分，脫掉原本外邦人帶罪的殼要「像樣」登場。朝永恆前進。

別忘了，你已經在基督裡。這世界不是以我們為中心。不要迷戀在自我中心或人本主義中，你必須以神為本，以神為中心。

要脫去舊皮囊，錯的事別再作了。堅定心志知道一個人不能事奉二個主。勸你更新老心志，不要常在聖經以外尋找生命的答案，要在聖經中找真理。按著神的速度前進。我們要從「不信神」的系統轉換到「完全相信神」的新系統，期許「像基督的樣式」登場作基督徒。」也就是在每一天向基督學習。最後你要穿上新形象。就是因基督的寶血而有的義袍。對罪有敏感度，更謙卑地倚靠聖靈的幫助。願我們都像樣登場，這就是神的心意。

【回應詩歌】

願主榮美彰顯

詞/曲：T. M. Jones and Richard Hainsworth

願主耶穌的榮美在我彰顯，
表彰主奇妙慈憐，純潔，美善；
懇求聖靈潔淨，使我心意純正，
直到主耶穌的榮美在我彰顯。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

